



人民币“入篮”SDR问与答

总部位于华盛顿的国际货币基金组织(IMF)执董会于当地时间11月30日投票决定，是否将人民币纳入特别提款权(SDR)货币篮子。以下是有关SDR以及人民币加入SDR将产生什么影响的几个问答：

问：什么是SDR？

答：SDR是IMF于1969年创设的一种国际储备资产，用以弥补成员国官方储备不足，其价值目前由美元、欧元、日元和英镑组成的一篮子储备货币决定。

SDR创始之初是为了支持实行固定汇率的布雷顿森林体系。参加这一体系国家的政府或中央银行需要持有黄金和广为接受的外币，用于在外汇市场上购买本国货币，以维持本国货币汇率。但黄金和美元这两种主要储备资产的国际供给不足以支持当时的世界贸易扩张和金融发展。因此，国际社会决定在IMF支持下创造一种新的国际储备资产。

问：SDR有哪些用途？

答：SDR的持有者可以通过两种方式以其持有的SDR换取IMF成员国的可自由使用的货币：一是通过成员国之间的自愿交换安排；二是IMF指定对外头寸充裕的成员国以可自由使用的货币从对外头寸不足的成员国购买SDR。除了作为补充储备资产，SDR还是IMF和其他一些国际组织的记账单位。

问：SDR怎么定值？

答：SDR的价值最初确定为相当于0.888671克纯金，也相当于当时的1美元。1973年布雷顿森林体系崩溃后，SDR被重新确定为一篮子货币，目前包括美元、欧元、英镑和日元。

通常情况下，IMF每日根据外汇市场对美元、欧元、英镑和日元4种货币的汇率报价计算SDR价格，以美元计价并显示在IMF网站上。以2015年11月25日IMF网站数据为例，1SDR约等于1.374美元。截至2015年9月，IMF创造并向成员国分配了2041亿SDR(相当于约2800亿美元)。

问：加入SDR需要满足哪些标准？

答：SDR货币篮子的筛选标准主要有两条：一是货币发行国的出口贸易规模位居世界前列；二是该货币可自由使用。

值得指出的是，“资本项目自由可兑换”并不是加入SDR的必要条件。比如：日元在加入SDR7年后才实现了完全自由可兑换。

IMF每隔5年对货币篮子进行一次评估，并据此对SDR货币篮子加以调整，调整内容有可能涉及到币种和权重变化。评估由执董会开会讨论并投票决定。

迄今，改变SDR估值方法的决定均在总投票权

70%的多数基础上通过。2010年IMF评估时没有批准人民币的加入申请，称其在贸易和金融领域“不能自由使用”。

今年夏天，执董会就人民币“入篮”问题进行了讨论，并于8月发布了SDR篮子的初步评估报告，肯定了人民币国际化和汇率市场化改革所取得的进展。

问：加入SDR意味着什么？

答：如果一种货币“入篮”SDR，其将正式成为国际官方储备货币，这会促使各国官方机构在其储备构成中考虑增加该货币储备资产的比重，推动私人机构投资者更多地持有该货币资产，从而扩大这一货币在金融交易中的使用，其国际化将具备更多有利条件。

但是IMF今年8月宣布，将现行特别提款权货币篮子的有效期延长至明年9月30日。这意味着现有货币篮子的构成在明年9月30日之前不会变化。

问：人民币加入SDR后是否会贬值？

答：国际评级机构穆迪近日发布报告称，人民币“入篮”SDR将鼓励各国央行投资人民币资产，这有望稳定人民币需求，在市场环境不明朗的情况下，可部分抵消资本外流影响。

中国人民银行副行长易纲10月在IMF和世界银行年会上表示，未来人民币汇率形成机制改革会继续朝着市场化方向迈进，人民币汇率将更具有弹性，双向浮动，保持在合理均衡的水平上基本稳定。

问：人民币加入SDR对现有货币篮子有何影响？

答：IMF网站数据显示，截至目前，美元在SDR货币篮子中所占比重为41.9%，欧元占37.4%，英镑占11.3%，日元占9.4%。外界预计，人民币“入篮”后所占权重将排在美元和欧元之后，位列第三。同时，



其他货币的权重将相应下降。

问：人民币加入SDR有何深远意义？

答：人民币加入SDR对中国和世界是双赢之举。对中国来说，短期内可增强世界对人民币、中国金融市场和中国经济的信心，促使各官方机构在其储备构成中考虑增加人民币比重，推动私人机构投资者更多地持有人民币资产，从而扩大人民币在金融交易中的使用。

长期来看，加入SDR还有助于加快中国金融市场改革，让市场因素在金融资源的配置中发挥更大作用，具体可体现在人民币汇率、利率市场化、资本账户开放等，这些将有利于中国经济再平衡。

人民币的加入还将使SDR货币篮子更客观地反映世界贸易和金融体系中主要货币的地位和重要性。在现有国际货币体系下，美元依然独大，缺乏灵活性。人民币加入SDR将增加人民币资产在全球投资配置中的分量，有助于全球投资者平衡资产选择，增强资产安全。

如果人民币获准纳入SDR，它将是上世纪80年代以来第一个加入SDR的新兴经济体货币。人民币的加入有利于扩大新兴经济体在IMF的话语权，增强在IMF的代表性。

问：人民币加入SDR与中国老百姓有啥关系？

答：人民币加入SDR可以增加国际市场对人民币的信心，使中国老百姓手中的人民币更加坚挺，同时也有利于企业跨境投资、在海外购买资源、技术和劳务等。

从个人消费层面来说，随着越来越多的国家认可人民币、愿意接受人民币，未来人民币与外币的兑换将更加便捷，出国旅游和购物时频繁使用人民币并非遥不可及。

人民币加入SDR还有助于拓宽国内居民的海外投资渠道。今后中国人可以更方便地到国外投资不动产、股票和债券。国外投资者也可更多地参与中国国内股票、基金、国债、P2P等投资理财。

据新华社

要想膏方质量好，上等药材少不了 钟益寿堂“膏方药材质量考察团”开始报名 全程免费，学膏方和药材知识，品养生餐

天气变冷，一年一度的膏方又热火了起来。若要膏方质量好，名医良药少不了。对市民来说，是不是名医可以通过口碑来甄别；但药材好坏，没有一双“火眼金睛”还真识别不了。

钟益寿堂负责人张海滨说，为科普膏方药材知识，医馆想邀请10位有配制膏方计划的市民，前往药材生产基地考察，有兴趣者即日起可前往医馆登记报名，也可拨打电话87809090咨询。

钟益寿堂由甬上名医钟一棠先生创办。张海滨透露，钟老行医80多年，对中医药有着深厚感情，有感于近年来中药材质量整体呈下降趋势，于是心生开设医馆之念，为病患提供名医良药。开馆以来，钟老不顾年岁已高，还经常突击抽查药材质量。

钟老先生表示，自己年事已高，把脉问诊、配制膏方不会太多，但他药材把关很严。现在的药材由于种植、环境等原因，虽然其功效远远不如过去那样地道，但还是有一些知名企业种植的药材，质量却很好。药材选好了，也才能确保配膏方的居民能用上安全放心的好药。

一料膏方价格动辄几千，费用大、滋补效果佳的是其中的贵细药材，如冬虫夏草、灵芝孢子粉、野山参等。钟益

寿堂此次招募市民前往考察的是灵芝孢子粉。

灵芝孢子粉是灵芝的种子和精华，也是目前膏方里用到比较多的一味药材。张海滨说，不少灵芝孢子粉厂家找上门来寻求合作，虽然对方进货价较低，医馆最终选择的却是寿仙谷药业生产的上等灵芝孢子粉。

寿仙谷药业是浙江省灵芝孢子粉中药饮片炮制规范制定承担单位，生产的灵芝孢子粉在业界口碑上佳，公司宁可少赚些，也希望尽可能给病人提供上等药材。

钟益寿堂、寿仙谷药业举办的“膏方药材质量考察团”计划招募10人12月5日、6日前往金华武义寿仙谷药业考察2天，全程免费。

期间，考察团成员将参观灵芝孢子粉种植基地和生产厂房。制定灵芝孢子粉炮制规范的专家会亲临现场，为



大家科普灵芝和灵芝孢子粉生产流程和质量辨识的相关知识。钟益寿堂专家也会随行，为市民讲解秋冬季节养生和膏方知识。

有配制膏方意向的市民可前往钟益寿堂登记报名，主办方将在指定时间公开抽取考察团成员。由于车程较远，活动不建议70岁以上市民参加。

记者 徐益霞